



联合国 贸易和发展会议

Distr.
LIMITED

TD/L.370
13 June 2004
CHINESE
Original: ENGLISH

第十一届大会

2004年6月13日至18日，圣保罗

区域主义与南南合作论坛：印度与南锥体共同市场的案例

里约热内卢，2004年6月9日——贸发会议秘书处编写的摘要

1. 印度——南锥体共同市场(南锥共市)论坛是在圣保罗举行的贸发十一大的会前活动之一。会议由巴西外交部商业促进司司长 **Mario Vialva** 大使主持开幕。贸发会议秘书长鲁本斯·里库佩罗先生、印度商业部联合秘书 **Jayant Dasgupta** 先生、巴西国际商会执行秘书 **Mario Mugnaini Jr** 先生、印度工商会联合会主席 **Y.K.Modi** 先生和巴西全国工业联合会执行主任 **Jose Augusto Fernandes** 先生致开幕词。这次会议是具体促进印度与南锥共市之间贸易的实际举措，首先讨论一般性问题，之后侧重于具体部门。

2. 南南贸易已不再像约40年前那样只是梦想。发展中国家在世界总贸易中所占的份额约为32%，而几年前还是20%；发展中国家总出口的41%进入其他发展中国家。2003年，美国和日本首次从发展中国家比从发达国家进口更多的商品和服务。这些事实表明，南南贸易不是北南贸易的替代，而是它的补充。

3. 南南贸易因区域内优惠贸易的活跃而增长，而区域间贸易的增长则相对较小。区域内贸易从萌芽阶段逐步发展到发展中国家之间更深入的一体化，而区域间贸易自由化还局限于最惠国水平，通过“发展中国家之间全面贸易优惠制度”尝试和间断地进行。

4. 印度—南锥共市举措是对区域间南南贸易潜力的承认。2003年6月签署印度—南锥共市框架协议后，建立了货物自由贸易区，后来扩展到服务贸易。2004年1月，又签署包括原产地规则、保障措施和争端解决三个附件在内的优惠贸易协定。这些附件草案以及可享受关税优惠的商品清单正在最后确定之中。

5. 这项协定预计将逐步变成自由贸易协定，从若干税目的固定优惠和各领域的合作措施开始。它是世界不同地区发展中国家之间缔结此类协定的重要先驱。在这项协定中，已列出2,000种产品可以享受减少关税或关税优惠，并将逐步扩大产品清单。但贸易本身不会产生预期结果；还应该列入投资和技术以及其他经济合作形式，以确保增强双边关系。

6. 印度—南锥共市国家还在采取其他贸易措施，以促进更大的南南合作网络，如与各自地区其他国家、南部非洲关税联盟以及世贸组织农业贸易谈判中20国集团的合作网络。此外，印度、巴西和南非的最新举措可以增加印度—南锥共市贸易的推动力，特别是便利于印度与南锥共市之间的运输联接。

7. 有人呼吁谨慎从事，因为通知《关税和贸易总协定》的124项区域贸易安排中只有48项还在运行。消失的大多数协定是南南协定。为解决这一问题，与会者建议南南协定从制成品和服务等最不敏感的产品作起，以后逐步加入农产品等敏感部门。然而，南南协定不应该仅仅关注几种贸易收益潜力不大的非敏感领域。发言者一致认为，印度—南锥共市的贸易举措和其他新的南南合作渠道应该更加开放、由市场驱动和面向商业。

8. 印度—南锥共市的贸易潜力尚待开发。目前的贸易额很低，约为13-18亿美元，最大宗的是原油贸易。印度已成为阿根廷豆油和向日葵油的重要市场，但在巴西市场中却看不到印度具有竞争力的许多产品。农产品、海产品、药物和药品、创作产业、软件和信息技术、电信、铁路、木材和森林产品、航空和海运都具有很大的互补性。然而，人们也表示关切：南锥共市与印度的贸易格局能否变成在林业、家禽养殖、化学品、染料和中间产品、药物和药品、水电和核电、压缩天然气、乙醇、电信和信息技术等部门共享技术、投资和联合经营的贸易格局。印度已经与南锥共市国家开办了一些联合经营项目，如药品(巴西)、汽车(巴西和乌拉圭)和信息技术项目(乌拉圭)。

9. 在科学技术促进发展方面也有广泛的合作领域。与会者列举了两个实例：飞机，Embraer正在与印度最大的飞机制造商合作；燃料(乙醇)，印度已决定在制糖的各邦使用乙醇。一家巴西公司正在印度实施后一项目。

10. 印度与南锥共市的双边贸易受以下各种因素的限制，包括(a) 所有伙伴对其他伙伴的潜力、政策和进口条例不了解；(b) 航空和海运联接不畅；(c) 贸易限制；(d) 银行和保险设施不健全；(e) 交易成本高；(f) 语言问题。如果这些问题得到解决，印度与南锥共市之间的双边贸易可双向增长 16 倍，达到 130 亿美元。

11. 南锥共市与印度都参加了一些其他双边和多边协定，使印度——南锥共市协定的范围和市场更具吸引力，为双方在各自领土投资提供了激励措施。然而，与会者也提请注意协议的“意大利面碗(spaghetti bowl)”格局可能带来的危险和复杂性。

12. 与会者讨论了印度——南锥共市协定的未来方向。两个区域的贸易重点都应该得到考虑。例如，巴西主要注意区域内贸易重点和目前正在谈判的南锥共市——欧盟协定。合作可以在少数领域开始，以便建设信任和联系，避免冲突。在这一过程中，还应该优先考虑投资：贸易之后必须是投资；否则，这些协定将无法持续。在印度，印度工商会联合会建立了服务台，以促进投资，补充政府促进印度——南锥共市之间贸易的努力。

13. 与会者认为企业的参与对这一进程十分关键。应该促进企业联系，还建议设立有学术团体参加的公私营部门工作组，以确保足够的私营部门参与。也强调通过文化交流和企业往来等方式传播适当信息，增加相互了解。提到的可以立即注意的具体领域有统一标准、海关程序、融资问题、运输设施的提供和成本。

14. 与会者同意，贸发会议可通过以下方式提供支持：(a) 成为交流南南区域贸易安排经验的机制，并辅之以对区域贸易安排的经济和发展影响的分析工作；(b) 提供一个论坛，供决策者、经济学家和私营部门在国家和分区域各级交流意见；(c) 培训谈判者；(d) 促进发展中国家之间的技术合作项目，如巴西巴西国家计量、标准化和工业质量研究院(Inmetro)与印度标准局(BIS)的标准问题合作。

-- -- -- -- --